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СЕМИНАР МО УЧИТЕЛЕЙ, ПРЕПОДАЮЩИХ КУРС ОРКСЭ. ФОРМИРОВАНИЕ МЕТАПРЕДМЕТНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

В период с 05.05.2022 по 22.06.2022 на базе ГАОУ   КПО «ЛОИРО» прошли курсы по программе «Реализация требований обновлённых ФГОС НОО, ФГОС ООО в работе учителя» по предмету ОРКСЭ. Данная программа знакомила с требованиями к современному уроку: системно-деятельностный подход, при котором в учебном процессе главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника.
[bookmark: _GoBack]На семинаре были представлены конструкты уроков с учебными заданиями по формированию метапредметных результатов: базовых логических действий,   базовых исследовательских действий, умений работать с информацией, умения самоорганизации, самоконтроля, эмоционального, интеллектуального умения принятия себя и других.
Куникеева Оксана Сергеевна, учитель информатики и курса «ОДНКНР» МОУ «КСОШ №6, разработала и представила задания по теме «Подвиг» (модуль «Основы православной культуры»).
Сафронова Елена Павловна, учитель курса «ОРКСЭ» МОУ «Гимназия», создала и продемонстрировала задания по теме «В развитии добрых чувств – творение души» (модуль «Основы светской этики»).
Есипова Людмила Владимировна, учитель начальных классов МОУ «КСОШ №8», составила и предложила вниманию коллег задания по теме «Священные сооружения» (модуль «Основы мировых религиозных культур»).
Все представленные задания соответствуют современным требованиям обновленных ФГОС и могут быть использованы коллегами на уроках курса «ОРКСЭ».
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