[bookmark: _GoBack]Презентация «Буквы е и и в падежных окончаниях существительных» для уч-ся 4-ых классов с диагнозом: «Дизорфография»
     Презентация предлагается детям на заключительном этапе работы над всеми падежными окончаниями и включает в себя отработку тех окончаний, в написании которых дети чаще всего испытывают затруднения.
     Цель презентации: помочь детям, испытывающим трудности в запоминании грамматических правил, на наглядном материале научиться правильно выбирать нужную букву при написании окончаний родительного, дательного и предложного падежей имён существительных.
      Сначала дети проговаривают окончания существительных каждого падежа ( слайды 3, 6, 9). Затем читают предложения и чётко называют пропущенные окончания. После появления букв, дети проверяют себя (слайды 4, 7, 10). Отдельно обращается внимание учеников на правило написания падежных окончаний в словах 3-го склонения ( слайд 11).
      Далее,  дети рассматривают таблицу окончаний ( слайд 12) и выполняют письменно проверочную работу: вставить окончания в словосочетаниях          ( слайд 13). После того, как все справятся с заданием, по щелчку появляются буквы, и дети проверяют правильность выполнения работы. В заключение занятия ученикам даётся небольшой диктант из тех предложений, которые они зачитывали со слайдов.
       Презентация предлагается детям в режиме «по щелчку», чтобы некоторым моментам можно было бы уделить больше внимания. Используется как часть занятия.


                         
