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ПОЛОЖЕНИЕ 
О МЕТОДИЧЕСКОМ ОТДЕЛЕ
муниципального бюджетного учреждения
«Киришский центр методического и психолого-педагогического сопровождения»
1. Общие положения

1.1. 
Методический отдел (далее – отдел) является структурным подразделением муниципального бюджетного учреждения «Киришский центр методического и психолого-педагогического сопровождения» (далее МБУ «Киришский центр МППС»).
1.2. 
Отдел создается в целях оказания содействия развитию муниципальной системы образования и методической помощи муниципальным образовательным организациям по вопросам реализации основных и дополнительных образовательных программ, обучения и воспитания обучающихся.

1.3. 
Отдел в своей деятельности руководствуется Уставом МБУ «Киришский центр МППС», настоящим Положением.

2. Основные задачи отдела
Основными задачами отдела являются:

· оказание методической поддержки муниципальным образовательным организациям муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области в освоении и введении в действие федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований;

· оказание помощи в развитии творческого потенциала педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· удовлетворение информационных, учебно-методических, образовательных потребностей педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· создание условий для организации и осуществления повышения квалификации педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· оказание учебно-методической и научной поддержки всем участникам образовательных отношений.
3.Основные виды деятельности отдела
     Основными видами деятельности отдела являются:

· организация мероприятий по повышению квалификации руководителей, педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· оказание методической и консультативной помощи по вопросам образования и инновационной деятельности педагогическим работникам, руководителям муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· организация мониторинговых исследований в сфере образования в муниципальных образовательных организациях муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· организация семинаров, конференций, видеоконференций, практикумов, открытых уроков для педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· организация конкурсов (смотров) педагогического мастерства.

4. Основные направления деятельности отдела
4.1. Основными направлениями деятельности отдела являются:

4.1.1. Аналитическая деятельность:

· мониторинг профессиональных и информационных потребностей работников системы образования муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· создание базы данных о педагогических работниках муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· изучение и анализ состояния и результатов методической работы в муниципальных образовательных организациях муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области, определение направлений ее совершенствования;

· выявление затруднений дидактического, методического характера в образовательном процессе;

· сбор и обработка информации о результатах учебно-воспитательной работы муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта.

4.1.2. Информационная деятельность:

· формирование банка педагогической информации (нормативно-правовой, научно-методической, методической и др.);

· ознакомление педагогических работников с новинками педагогической, психологической, методической и научно-популярной литературы на бумажных и электронных носителях;

· информирование муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области об инновационных процессах в образовательной системе муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· ознакомление педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области с опытом инновационной деятельности образовательных организаций и педагогов;
· информирование педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области о новых направлениях в развитии дошкольного, общего образования и дополнительного образования, о содержании образовательных программ, новых учебниках, учебно-методических комплектах, видеоматериалах, рекомендациях, нормативных, локальных актах.

4.1.3. Организационно-методическая деятельность:

· изучение запросов, методическое сопровождение и оказание практической помощи молодым специалистам, педагогическим и руководящим работникам в период подготовки к аттестации, в межаттестационный период;

· прогнозирование, планирование и организация повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области, оказание им информационно-методической помощи в системе непрерывного образования;

· организация работы районных методических объединений педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· организация сети методических объединений педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· организация методического сопровождения профильного обучения в муниципальных образовательных организациях муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· организация семинаров, конференций, видеоконференций, практикумов, открытых уроков для педагогических работников муниципальных образовательных организацией муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;
· обеспечение комплектования фондов учебников, учебно-методической литературы муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· определение опорных школ, дошкольных учреждений, школ педагогического опыта для проведения семинаров-практикумов и других мероприятий с руководящими и педагогическими работниками муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· подготовка и проведение научно-практических конференций, педагогических чтений, конкурсов (смотров) профессионального педагогического мастерства педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· патронаж муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области, получивших статус экспериментальных (инновационных) площадок;

· осуществление научно-методической поддержки педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области, ведущих экспериментальную работу;

· взаимодействие и координация методической деятельности с соответствующими подразделениями Комитета по образованию Киришского муниципального района Ленинградской области и учреждений дополнительного образования.

4.1.4. Консультационная деятельность:

· организация консультационной работы для педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области;

· организация научно-консультационной работы для педагогов-экспериментаторов;

· популяризация и разъяснение результатов новейших педагогических и психологических исследований;

· консультирование педагогических работников муниципальных образовательных организаций муниципального образования Киришский муниципальный район Ленинградской области по вопросам обучения и воспитания детей.

5. Управление, структура, штат
5.1. 
Отдел возглавляет начальник методического отдела (далее – начальник отдела), назначаемый и освобождаемый с должности приказом директора МБУ «Киришский центр МППС» из числа опытных педагогических работников, имеющих высшее педагогическое образование и педагогический стаж не менее 5 лет.

5.2. 
Начальник отдела осуществляет руководство и контроль за деятельностью отдела и несет в пределах своей компетенции ответственность за его работу, участвует в  подборе и расстановку кадров, определяет должностные обязанности работников методического отдела, создает условия для профессионального роста работников отдела, повышения их квалификации.

Начальник отдела находится в непосредственном подчинении у директора МБУ «Киришский центр МППС».
5.3. 
Структура и штаты отдела формируются исходя из целей и задач, основных видов и направлений деятельности отдела, с учетом региональных и местных условий. В штате отдела должны быть специалисты по предметным областям общеобразовательных учреждений и направлениям методической работы.

5.4. 
Методисты отдела назначаются приказом директора МБУ «Киришский центр МППС» по представлению начальника отдела из числа лиц, имеющих высшее образование и стаж не менее 5 лет.
5.5. 
Работники отдела имеют следующие права:

· повышать профессиональную квалификацию за счет средств МБУ «Киришский центр МППС», пользоваться методическими, информационными фондами, а также услугами учебных, научных, социально-бытовых и других его подразделений;

· обжаловать приказы и распоряжения директора МБУ «Киришский центр МППС» в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

· вести преподавательскую деятельность в учреждениях образования в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, по согласованию с директором МБУ «Киришский центр МППС»;

· имеют другие права, определенные законодательством, настоящим Положением.

5.6. 
Наряду со штатными работниками отдела, методическую, консультационную и другие виды деятельности могут обеспечивать ученые, специалисты, представители органов управления образованием на условиях совместительства или почасовой оплаты труда в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

6. Обеспечение деятельности отдела
6.1. 
Отдел осуществляет свою деятельность во взаимодействии с образовательными учреждениями дополнительного профессионального образования, другими образовательными и научными учреждениями и организациями, занимающимися повышением квалификации, профессиональной переподготовкой педагогических и руководящих работников образовательных учреждений.

6.2. 
Контроль за деятельностью отдела осуществляет директор, а также в пределах своей компетенции – начальник отдела.
6.3. 
Источником формирования имущества и финансирования отдела являются материальные и финансовые средства МБУ «Киришский центр МППС».
