Примерная схема составления психолого-педагогической характеристики на обучающегося  для предоставления на ПМПК
1. Общая осведомленность:
Общая осведомленность в кругу бытовых понятий: знание названий и назначения предметов и явлений, правил поведения в общественных местах, (не) достаточный уровень знаний о себе, своей семье, окружающем мире.
2. Сформированность временных и пространственных представлений:
Ориентация во времени: знание частей суток, дней недели, времен года и их последовательности;
Ориентация в пространстве: (не) определяет правую/левую руки; понимает ли суть пространственных отношений (слева, справа из, под, над и т.д.), определяет ли положение предметов в пространстве (вверху, внизу, впереди, позади и т.д.).
3. Общая моторика:
-несовершенство общей моторики, (не) нарушена координация движений, общая напряженность или вялость, неточность движений, особенности походки, жестикуляции, затрудняется при необходимости удержать равновесие, трудности регуляции темпа движений, наличие навязчивых движений.
4. Тонкая моторика:
-(не) скоординированы движения пальцев, умение делать мелкие, точные движения на бытовом уровне (застегивание и расстёгивание пуговиц, шнуровка и т.д.), (не)сформированность моторных навыков графической деятельности, ведущая рука.
5. Особенности восприятия:
-основные цвета, геометрические формы, величину (не) знает (путает), соотносит, называет, выделяет по слову; 

-(не) соотносит слово с предметом, путает графически сходные буквы; 

-трудности при узнавании объекта; трудности в восприятии сюжетного изображения (сюжет в целом не воспринимает, перечисляет изображенное).
6. Особенности внимания:
-способность длительно сосредоточиться на каком-либо деле; 

-старание и аккуратность в выполнении заданий; 

-способность к распределению и переключению внимания с одного вида деятельности на другой, рассеивание внимания на второстепенное с потерей основного, значительные трудности сосредоточения при увеличении объема учебных заданий; 

-недостаточный уровень произвольности внимания.
7. Особенности памяти:
-запоминает материал без затруднений (медленно, не может запомнить); 

-умение использовать приемы запоминания; что лучше запоминает ребенок: цифры, факты, описания, стихи; длительно и прочно сохраняет информацию (сохранение информации затруднено);

- преобладающий вид памяти (зрительная, слуховая, двигательная, смешанная); 

-преобладание логической или механической памяти, воспроизведение полное, точное, последовательное (ори воспроизведении материала постоянно забывает детали, нуждается в наводящих вопросах, привносит вымышленные заимствования, повторяет отдельные фразы, но не может изложить основной смысл, допускает многочисленные ошибки в последовательности воспроизведения, искажает смысл); концентрируется на второстепенных объектах, не улавливает главную мысль содержания, забывание глубокое, частичное, ситуативное; эйдетическая память (пересказывает почти наизусть, а не своими словами).
8. Особенности мышления:
-мнение выделять существенные элементы, части, сравнивать предметы с целью выявления сходства и различия (между правилами, геометрическими фигурами и т.д.); 

-уровень владения операциями синтеза, анализа, способность обобщать и делать самостоятельные выводы, умение устанавливать причинно-следственные связи; 

-понимает ли смысл пословиц, метафор;

- при выполнении задания нужна постоянная опора на образец, помощь учителя; последовательность действий при выполнении задания (не) устанавливает или устанавливает с помощью;

- (не) последователен и (не) логичен в своих суждениях, (не) может аргументировать свои выводы, (не) умеет делать правильные заключения и выводы; суждения (не) критичны; понимает ли смысл предлагаемых заданий.
9. Особенности поведения:
-особенности поведения в школе, дома (спокойное, адекватное ситуации, беспокойное); -нарушения поведения, вредные привычки, доминирующие увлечения и интересы (отсутствуют, слабо выражены, имеют определенную направленность (игра, труд, музыка, рисование, лепка, танцы и др.), реакция на замечания, ошибки, одобрение; -взаимоотношения с окружающими сверстниками и старшими (адекватность отношений к родным, сверстникам, другим людям; чувство привязанности, любви, добра, склонность придти на помощь или вредить, обижать других, агрессивность, лживость и т.д.; 

-умение подчиняться требованиям взрослых); положение в коллективе ((авторитет, влияние на других), дорожит ли мнением коллектива, является ли хорошим товарищем; противопоставляет ли себя коллективу); 

-внешняя форма общественного поведения: вежливость, грубость, развязность, нахальство и др.
10. Особенности эмоционально-волевой сферы:
-преобладающее настроение (мрачность, подавленность, злобность, агрессивность, замкнутость, негативизм, эйфорическая жизнерадостность), тревожный, возбудимый, неуверенный, импульсивный, стеснительный, доброжелательный, спокоен, уравновешен, двигательно расторможен, испытывает страх перед возможностью неудачи, эмоционально пассивен, внушаем, эмоциональные реакции адекватны, наличие аффективных вспышек, склонность к отказным реакциям, гневу; 

-общее оживление при выполнении задания (двигательное, эмоциональное), успокаивается сам(а), по просьбе взрослого, при переключении на другую деятельность, наличие фобических реакций (страх темноты, замкнутого пространства, одиночества и др.); наличие смелости, решительности, настойчивости, способности сдерживать себя; активность или пассивность в разных видах деятельности; наличие или отсутствие инициативы, уступчивость, раздражительность, пассивность в процессе общения с людьми; застенчивость, капризность, плаксивость, апатия, навязчивость, робость.
11. Работоспособность:
-работоспособность (утомляемость, истощаемость, рассеянность, переключаемость, усидчивость, снижение работоспособности к концу урока или при однообразных видах деятельности; наблюдаются ли резкие колебания работоспособности на протяжении урока, дня, недели, учебного года); 

-темп работы (на учебном и не учебном материале).
12. Характеристика устной речи:
-дефекты произношения, уровень сформированности просодической стороны речи (интонация, выразительность, ясность, сила и высота голоса), особенности темпа, ритма речи;

-объем словарного запаса ((не) достаточный уровень лексического запаса (для своего возраста), резко ограничен, несколько ограничен, без видимых ограничений; за счет каких слов-частей речи-ограничен);

- сформированность фразовой речи (характер предложений, употребляемых ребенком: сложные, простые, распространенные, малораспространенные, нераспространенные, неполные); 

- понимание грамматических конструкций, построение высказываний (строит сам или с помощью педагога, полнота, последовательность, соблюдение логических связей).
13. Характеристика школьно-значимых умений:
-способность понять и принять инструкцию; умение планировать свою деятельность и сосредоточенно работать, способность осуществлять контроль за собственной деятельностью по наглядному образцу, словесной инструкции, алгоритму; особенности самоконтроля; регулирование собственного поведения в соответствии с определенной ситуацией и принятыми правилами.
14. Оценка учебных навыков:
(соответствие знаний, умений и навыков требованиям программы)
Язык: Сформированность навыка каллиграфического письма, орфографического письма под диктовку, умение выделить и объяснить орфограммы, списывание текста, выполнение грамматических заданий, характерные ошибки.
Математика: Испытывает значительные затруднения в осуществлении математических операций (указать каких именно); соотношение числа и цифры, знания последовательности чисел натурального ряда, состава числа, вычислительных приемов, навык решения задач (простых, составных), характерные ошибки.
Чтение: Темп чтения, способ чтения (побуквенное, послоговое, целыми словами, беглое), качество чтения (правильность, плавность, выразительность, сознательность), понимание прочитанного; (не) может выделить основной смысл текста, главное и второстепенное (не) вычленяет, навыки работы с текстом, пересказ (самостоятельный, полный, последовательный, по наводящим вопросам, фрагментарный, пересказать не может); характерные ошибки.
15. Отношение к учебной деятельности:
-желание идти в школу, любимые и нелюбимые предметы; 

-особенности проявления интереса к учебной деятельности (заинтересовывается заданием, интерес к учебной деятельности достаточно выражен, но по мере столкновения с трудностями угасает; присутствует (отсутствует) заинтересованность в правильном выполнении задания; стремится ли довести работу до конца; 

-особенности отношений «учитель-ученик»: понимание ребенком требований учителя (не понимает, что требует учитель; во время урока на слова учителя не реагирует; не понимает, что во время урока надо сидеть, слушать и работать; играет с учебными принадлежностями, как маленький ребенок); принимает ли помощь и какую (словесную, практическую, стимулирующую, направляющую, организующую, обучающую); 

-осознание своих неуспехов в учебе, отношение к неудачам (безразличие, тяжелые переживания, пассивность или агрессивность, потеря интереса к работе); 

-преодоление затруднений, возникающих в процессе деятельности ((не) стремится преодолеть, бросает работу, подглядывает за другими, плачет, переживает и нервничает, обращается к педагогу за помощью, самостоятельно ищет выход);

- отношение к похвале и порицанию; отношение к оценкам;
-участие в работе класса (может ли активно, целенаправленно работать, выполнять предъявленные требования, следить за ходом урока, отвечать на вопросы и задавать вопросы учителю в случае непонимания).
16. Проблемы, связанные с учреждением образования:
Время и условия возникновения проблемы:
- перемена учреждения образования;
- повторение класса;
- сфера нарушения школьной адаптации (сложности в обучении, воспитании, итоговые оценки по основным предметам, трудности в освоении норм поведения, особенности социальных контактов).
Меры, предпринятые до обращения в ПМПК  и их эффективность: 
-указать, какие виды помощи применялись учителем для преодоления трудностей:
• усиленный контроль и помощь при выполнении учебных заданий;
• облегченные индивидуальные задания в процессе фронтальной работы с классом;
• дополнительные занятия в школе после уроков;
• дополнительные задания на дом;
• указания родителям, как помочь ребенку при приготовлении уроков и т.д. 
Какие результаты были при этом достигнуты:
• улучшилась ли успеваемость;
• удалось ли преодолеть затруднение;
• научился ли самостоятельно работать;
• продвинулся ли в усвоении школьных навыков и насколько и т.д. 
Динамика коррекционно-образовательной помощи:
-указать какое продвижение показал ребенок: значительное или незначительное или отсутствие его; указать продвижение со стороны отдельных сторон личности: речи, мышления, пространственных и временных представлений, в овладении умениями и навыками, в поведении, в учебной деятельности и т.д.
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